

打赢疫情阻击战

——北京天坛医院抗击新发地聚集性疫情纪实

经济日报·中国经济网记者 吴佳佳

1 优秀团队

这是一场与病毒的赛跑：距离新发地市场仅3.5公里，市场周边唯一一家三甲综合医院——北京天坛医院，6月12日以来，发热患者、有新发地市场接触史的患者短时间内涌入，确诊患者数量不断攀升……位于疫情“震中”的天坛医院也因此打响了一场惊心动魄的“战疫”。

吹响“警戒”哨

转折发生在2020年6月12日中午。上午10时左右，两名患者走进北京天坛医院发热门诊，两个人同为新发地市场运送海鲜的司机，后来他们成为这次疫情中北京天坛医院确诊的“1号”和“2号”患者。

“胸部CT检查显示，其中一名患者肺部具有新冠肺炎患者的典型特征，结合两人发热、干咳等症状，怀疑这两人高度疑似。”北京天坛医院感染科主任王宝增说，这两名患者住在一起，同时发病，属于聚集性病例，需要密切关注。

两名患者被立即隔离在一间单独诊室，感染科医生刘志达随后对两人进行了详细流行病学调查。“他们交叉点一个是住所，一个是新发地市场。”这是刘志达第一次在流行病学调查记录上写下“新发地”三个字，这个情况被迅速上报给医院。

12时14分，北京天坛医院新冠肺炎专家组，来自呼吸内科、影像等专业科室的专家们支持王宝增的判断：两名患者要立即进负压病房隔离，密切关注与新发地有关的病例。

12时30分，两名患者被分别安置进负压病房。

两名患者的情况被迅速上报，与此同时，与新发地市场有关的信息通过各种渠道迅速汇集而来：6月11日确诊的西城区患者与丰台区另两个疑似病例（此时尚未确诊）的活动轨迹在新发地市场有交集；新发地市场部分环境和物表病毒检测呈阳性……

防控办成员、北京天坛医院医务处主持工作的副处长王晓岩记得，当时“心里一紧”：“种种迹象都把源头指向新发地市场，疫情扩散的风险很大。作为距离新发地市场最近的三甲医院，我们可能要面对复杂的局面，不能等疫情真的起来再被动防御。”

在最短时间内，医院迅速做出反应：发热门诊医护人员分诊时口头询问患者近期是否去过新发地市场，凡是有新发地市场接触史的发热患者，一律进行新冠肺炎核酸、抗体、血常规和胸部CT的“1+3”检查；

感染科立即通知“1号”“2号”患者的密切接触者，尽快到医院做检查。感染科医护人员立即就位，准备防护物资，随时准备应对更多患者……

16时30分，一位附近饭馆服务员因为



图为北京天坛医院医护人员连夜为排队的群众做核酸检测。

卢国强 岳朴拍摄

干咳、发热等症状来到发热门诊，几个小时后，她成为确诊的“3号”患者。

17时，“1号”“2号”患者的核酸检测结果出来了，“强阳性”，结合其他检查结果，确诊。

傍晚，在医护人员一再催促下，“1号”“2号”患者的密切接触者，他们的老板和一位同住者终于来到医院。询问得知，老板几天前得了“肺炎”，在私人诊所治疗后自觉已经好转。他后来成为“4号”确诊患者。

北京天坛医院感染管理处处长张越巍回忆：“当时除了这两名确诊患者外，他们老板和李记川菜服务员的胸部CT都具有典型的新冠肺炎特征，最让我们担心的是，当时情况显示，那位服务员和其他患者没有直接关联。”

18时左右，医院的防控再一次升级：注意有新发地市场接触史的患者；封闭医院部分出入口，对人员进行管理；加强门诊大厅等各处测温……

20时，王晓岩接到消息，“3号”“4号”患者确诊，“这么短时间确诊4例，情况不妙。”

与疫情“赛跑”

北京天坛医院常务副院长王拥军当天几乎彻夜未眠，他随时和防控办保持联系，了解医院确诊患者情况。同时，从北京市疾控中心、卫生健康委到市领导，都在时刻关注着北京天坛医院的情况。

6月13日，周六。早上6时55分，防控办所有成员接到通知，上午8时准时到院开会，研判分析疫情相关问题。

相比前一天，情况又有了新变化：确诊人数持续增加；新发地市场凌晨关闭、周边社区封闭的消息引发担忧，越来越多的有新发地市场接触史的群众来到医院，要求进行核酸检测，身穿白衣的医护人员走在医院里，随时会被神态焦急的群众询问有新发地市场接触史该怎么办；发热门诊接诊患者比之前翻了几番，几近饱和，普通发热患者、有新发地市场接触史的人员、潜在的被感染者集中在发热门诊，防止院内感染的压力巨大。

好消息是，此前采取的措施都已连夜落实到位，检验科抽调后备力量，两个PCR实验室“火力全开”，全部用于新冠肺炎核酸检测；药品设备物资管理部启动应急预案，与采购部门一起多方筹备防控物资。“到13日早晨，我们储备了至少一个月用量的防护物资。”药品设备物资管理部主任张英介绍。

“不要等疫情暴发了我们再去想办法弥补，现在我们就是前线，我们的措施必须有前瞻性，必须果敢有力。”紧急会议上，王拥军要求，调整医院工作侧重点，所有防控措施全部落地，按照“防控疫情最前哨”的标准采取防控措施。

“超常规”防控

到6月19日，新发地市场聚集性疫情

出现整一周。王拥军用“非常时期、背水一战”形容即将到来的周末：“周末两天时间，对于医院打实下一步疫情防控工作的基础至关重要，打赢这一仗，必须采取‘超常规’战术。”

为了真正做到“不留死角”，及时发现和解决问题，医院使出了“大招”：所有院领导带领自己分管的部门，分组对医院不同区域进行全面检查，梳理存在的问题、漏洞并及时解决，检查结束后每组均要生成一份详细报告，列明问题、责任人、解决办法等，统一汇总并立即整改，整改后迅速组织“回头看”。

会议结束前，一向温和的王拥军突然撂下狠话：“如果有科主任瞒报信息、不配合防控工作，就地免职！”

到7月10日，北京公布《2020年6月至7月北京新型冠状病毒肺炎疫情防控进展（二）》表示，北京疫情已得到有效控制。经过十几个日夜奋战，天坛医院也打赢了一场漂亮的疫情防控阻击战。

“到目前为止，凡是新冠肺炎感染者到天坛医院就诊，无一例遗漏，全部第一时间确诊，经复核后证明我们的结果准确无误。”检验科主任张国军说。

回过头来再看，当初“第一时间”“零误差”的诊断，不但有效地防止了感染者在往返就医和工作生活过程中传染给密切接触者，而且保证了医院正常医疗秩序，继续为患者提供优质医疗服务。

新疆吐鲁番市火焰山社区——

共绘“同心圆” 携手“幸福路”

本报记者 乔文汇



火焰山社区居民在民族团结广场跳舞。

(资料照片)

一家人的生活渐渐好转。

“艾尔肯叔叔帮我家渡过难关，鼓励我们战胜暂时的困难，我始终记在心里，以后我也要尽力帮助有需要的人。”伍华琼的女儿文秀兰，每到放假就去帮助艾尔肯的孩子辅导功课。“我现在可以辅导艾尔肯叔叔的孩子学习，一定让他们的成绩更加优异。”文秀兰说。

居民徐兆兰老人在照看瘫痪老伴时不慎摔倒，右腿骨折，好在赶上当天社区干部

入户走访，两位老人被及时送到医院。由于老两口唯一的儿子远在克拉玛依，邻居们就自发组成了爱心小组，开餐厅的马尔还主动承担起两位老人的饮食，一送就是3个多月。“只要有困难的人，我都愿意去帮助，以后我还会这么做。”当社区要给马尔结账时，被他拒绝了。

两位老人的儿子陈德元深受感动，决定带着妻子和孩子回吐鲁番定居，照顾父母。“火焰山社区就是一个大家庭，我也要帮助

1 战“疫”先锋

本报记者 温济聪

仁心精术

北大人民医院重症医学科主任安友仲：

从2月1日深夜出发赴武汉，到4月20日踏春归家，从4月21日再赴征程，到5月21日子夜返京……除了短暂回家放下冬装、换上夏装的片刻停歇，110个日日夜夜里，北京大学人民医院重症医学科主任安友仲教授一直在为新冠肺炎疫情防控、国家诊疗方案制定、危重症患者救治而不停奔走、拼尽全力。

今年59岁的安友仲，曾参加了包括SARS、汶川地震、H1N1等重大灾害和疫情伤病员的救治工作，经验丰富。

在华中科技大学同济医学院附属同济医院中法新城院区参与救治时，他说，对于现有的重症患者，管理的专业化科学监测、生命支持与救治，会尽可能地保护器官储备功能，为患者恢复自身力量抵抗疾病争取时间。实地考察时，他创造性地提出在病区清空护士站的临时库房，保证与对面房间同时通风，在没有条件改造成为负压隔离病房的条件下，创造条件形成了通风条件大为改善的过度缓冲区。

在武汉奋战两个多月结束医学观察的安友仲，于4月20日傍晚刚刚回到家中，就再次接到国家卫健委紧急任务——作为专家组成员，随“中央指导组赴西南地区工作组”前往西南边境，指导新冠肺炎疫情防控工作。

年近花甲的安友仲随“中央指导组赴西南地区工作组”到云南、广西对边境地区的防控进行现场指导，帮助这些地区制定实施方案。每天在各个口岸奔波，每日翻山越岭深入到每一个边陲县市，逐个走访了解情况。“有时候盘山公路一开就是五六个小时，下了车头都是昏的。”安友仲笑着说。

“与我们在武汉时的工作是救治患者不一样，这次来西南地区的主要工作是帮助这些地区制定疫情防控的具体方案。一地一策，因地制宜。守住国门、守好西南防线，我们必须全力以赴！”安友仲坚定地说。

随着北京地区突发新一轮疫情，5月末回到北京的他，6月初又投入到新的战斗中。

踏雪出征，孟夏归来，京华奋战。奉命于危难之间，受任于疫患之际，从武汉前线到西南边陲，再到奋战在北京ICU一线岗位。从指导救治到指导防控，安友仲对于突发公共卫生事件不断进行着更深层的思考——每一次大型公共卫生事件的暴发都提示我们要未雨绸缪，建立区域应急中心，做好重症预备，在医院集中做重症大平台，资源合理调配……

“退静思品得失处，仁心精术为良医”，是安友仲一生为人、为医的座右铭。

1 最美基层干部

贵州毕节市层台镇党委书记张玉荣：

“为了群众脱贫，再累也值得”

本报记者 王新伟 通讯员 牟慧松

“脱贫攻坚固然很难很累，但不是难就退缩，累就不做，越是艰难越是要意志坚定，一鼓作气，挫而不败。”贵州毕节市七星关区层台镇党委书记张玉荣深知这个道理。

脱贫，是层台人孜孜以求的千年之梦，更是张玉荣的奋斗目标。两年前，幸福村是一个出了名的“上访村”。2018年初来到层台镇工作时，张玉荣不理解这个名字里带着幸福的地方，为何被人们称为“上访村”？

面对这个棘手的上访问题，张玉荣打开心门，和乡亲们说心里话。

“别的村都是白晃晃的水泥路，我们村还在走泥巴路。”深入幸福村，张玉荣了解到，幸福村村民并非故意上访、无理取闹，更多时候是反映合理诉求，只奈何基础设施建设滞后，资金筹措渠道有限，以至于幸福村多年来只有一条通村公路，村民们出行极为不便。

不通路，村民天一趟街甚至要用上三四个小时；不通路，百姓修一栋房要翻山越岭人背马驮；不通路，小孩上学读书不敢穿新鞋。不通路的难，让幸福村人感受不到幸福。

基础设施不完善，是幸福村人幸福路上的梗，也成了张玉荣心里的病。张玉荣筹资金、找项目，历经一年多，终于把幸福村的交通基础设施全部补齐，足足修了8公里。

农业产业调整是脱贫攻坚的一块“硬骨头”。放眼短平快，层台镇将产业结构调整靶向对准了香葱。

“香葱一年产四季，周期短，效益快。”这笔账，张玉荣算得清。然而，在项目实施时，很多群众却不买账。习惯了种田插秧的向阳村人不理解为什么要将田排干了种香葱，自然也不愿将土地流转出来。

去年“五一”小长假，张玉荣带着镇里干部挨家挨户做思想工作，从早到晚，终于把村民们的思想工作做通了，向阳村500亩香葱基地很快建起来了。

如今，走进郁郁葱葱的香葱基地，一股浓郁的葱香扑面而来，微风过处，葱田荡起阵阵绿色的波浪。看在张玉荣眼里，是慰藉；看在村里人眼里，是希望。

“还是发展产业好，我在香葱基地干了3个月，挣了6000多元。”这笔实实在在的增收账，算出来了贫困户何俊章的观念之变，希望之变。不光是何俊章，向阳村依靠香葱产业实现脱贫增收的还有200多人。

“初心和使命说到底，就是用一颗真心、一份真情，踏踏实实为老百姓干成他们想干的事，解除他们想解的困。”张玉荣作为党员的初心和使命的理解简单、透彻。

艰辛的付出换来可喜的成就。如今层台镇建档立卡贫困户从1250户5977人减少到164户472人，全面补齐全镇基础设施短板，“一不愁、两不愁、三保障”全面达标，产业发展掀起热潮……

“当付出得到回报，成就感和幸福感油然而生。”看着群众一个接着一个脱贫、致富，乡村面貌焕然一新，百姓生活更有希望和幸福，张玉荣打心里感到累得其所，苦也值得。